



УДК 637.148(1-07) (476.7)

**А. Ю. Бодак<sup>1</sup>, Е. И. Пашкович<sup>2</sup>**<sup>1</sup>канд. ист. наук, доц., доц. каф. всеобщей истории  
Брестского государственного университета имени А. С. Пушкина<sup>2</sup>канд. ист. наук, доц., зав. каф. всеобщей истории  
Брестского государственного университета имени А. С. Пушкина  
e-mail: <sup>1</sup>bodak1961@yandex.by; <sup>2</sup>genhist@brsu.brest.by**ИСТОРИЯ ПРОИЗВОДСТВА МОРОЖЕНОГО В Г. БРЕСТЕ  
В ПОСЛЕВОЕННЫЕ ГОДЫ**

*Прослежен процесс восстановления производства молочной продукции после войны и динамика развития этой отрасли пищевой промышленности. Темпы роста прибыльности, расширение ассортимента выпускаемой продукции делали производство мороженого одной из главных социальных задач, которые стояли перед местной экономикой, и эта задача решалась успешно.*

Производство мороженого в г. Бресте берет начало еще в период, когда город находился в составе Польши, а продукт производился силами маленьких кустарных артелей. С приходом Советской власти все они были объединены в единую, находившуюся под контролем государства структуру, во главе которой встал созданный на базе национализированного городского молокозавода. Это было успешно работающее предприятие, что отмечали официальные документы.

При отступлении немецких войск в 1944 г. Брестский гормолзавод, эффективно и успешно работавший в 1939–41 гг., был взорван 28.07.1944 группой немецких солдат и офицеров. Было полностью уничтожено все оборудование и машины для изготовления молочной продукции и мороженого. Уже 10.09.1944 заводская комиссия в составе директора Андрея Ивановича Новаковича, счетовода Нины Иосифовны Садовской, мастера Василия Григорьевича Кравчука и представителя Брестского райисполкома составили акт об ущербе заводу по адресу ул. 17 Сентября, 20, оценив его в сумму 82 тыс. 630 руб. Согласно акту ЧГК от 14.09.1944 общий ущерб составил 226 тыс. 178 руб. [9, л. 37].

Производству вкусного и полезного продукта руководство СССР уделяло большое внимание. В условиях военного времени и послевоенного лихолетья люди имели право на хотя бы частичную компенсацию своих страданий. Мороженое – продукт недорогой, доступный, вкусный и питательный – как нельзя лучше подходил в этих условиях простому человеку, доставляя ему удовольствие в тогдашней бедноватой жизни. Об этом заявлял нарком пищевой промышленности А. И. Микоян. Летом 1945 г. в приказах по наркоматам мясной и молочной промышленности СССР и БССР прямо отмечалось: «Производству мороженого придается в настоящее время исключительно серьезное значение, и это задание нужно рассматривать как задание, имеющее важное народно-хозяйственное значение». Планы по его производству постоянно повышались, но их реализация упиралась в нехватку оборудования и перебои с поставками молока: крестьянство, которое должно было снабжать молокозаводы сырьем, только приходило в себя от последствий войны.

В 1944–46 гг. выпуск мороженого производился Брестским областным трестом молочной, маслодельно-сыродельной и казеиновой промышленности (облмаслопромтрест) Главного управления молочной, маслодельно-сыродельной и казеиновой промышленности (Белглавмаслосырпром) Наркомата мясной и молочной промышленности БССР.



Брестский гормолзавод в описанный период находился по адресу ул. 17 Сентября, 20, маслосырзавод – по адресу ул. Гоголя, 22. Несмотря на разрушения части производства, был определен план по производству мороженого на ноябрь – декабрь 1944 г. в объеме 7 ц [10, л. 3]. В условиях разрушенного производства плановые показатели не могли быть выполнены, и за 1944 г. было произведено 0,6 ц мороженого, и то, вероятнее всего, не на производстве, а кустарным способом [11, л. 15].

Согласно планам на 1945 г. Брестский гормолзавод должен был выпустить 70 ц мороженого (по области). Однако из-за плохих закупок молока и отсутствия тары план был выполнен только на 67 % (46,9 ц) [14, л. 2]. При этом в Бресте за 1945 г. было произведено 27,3 ц молочной продукции [14, л. 72]. В 1945 г. Брестский завод получил от населения 7 544,72 ц молока, из них на мороженое пошло 8,1 ц. От продуктов переработки молока из 441,5 ц на мороженое ушло 6,37 ц [14, л. 80].

Согласно приказам по наркоматам мясной и молочной промышленности СССР и БССР и управлению маслодельно-сыродельной промышленности на 1945 г. был установлен следующий ассортимент мороженого для населения: 1) мороженое, вырабатываемое с применением сахара (молочное, сливочное и пр.); 2) мороженое, вырабатываемое без применения сахара (молочное, сывороточно-альбуминное и пр.); 3) суфле глясе. При этом уже в июне 1945 г. ставилась задача произвести 20 ц коммерческого мороженого для розничной продажи [12, л. 48]. Руководство отрасли отмечало: «Руководителей, уклоняющихся от производства мороженого, предлагалось привлекать к уголовной ответственности. Принять меры по реализации на базарах, ларьках, лотках, поездах, театрах, кино и пр. Разрешается вырабатывать мороженое с вафлями и применять для его производства сахар в количестве 15 % без сахарина. Гильзы получить 25 штук в главснабе» [12, л. 48].

В соответствии с указаниями НКФ СССР от 18.07.1945 № 28-66 при отпуске с предприятий мороженого в нефасованном виде торгующим организациям предоставлялись скидки 7 % с розничной цены, а стоимость вафель для расфасовки оплачивалась покупателем по единым поясным розничным ценам по прейскурантам от 02.09.1940. БССР находилась во втором поясе вместе с Москвой, Ленобластью, Тулой, Смоленском, Рязанью. Согласно приказу по наркоматам мясной и молочной промышленности СССР и БССР и управлению маслодельно-сыродельной промышленности № 28-66 мороженое, фасованное в вафельные стаканчики, предоставлялось торговым организациям со скидкой в 5 %, а нефасованное – со скидкой 7 % [12, л. 78].

Согласно прейскуранту от 2 сентября 1940 г. 1 000 шт. резаных вафельных листов для мороженого весом 0,4 кг стоили 21 руб.; 1 000 шт. листов весом 0,5 кг – 20 руб.; 1 000 шт. листов весом 1 кг – 18,8 руб. Конусовидные стаканчики стоили 17,8 руб., вафельные трубочки – 12,5 руб. [12, л. 79].

Восстановление разрушенного Брестского гормолзавода осуществлялось согласно приказу № 185 по главному управлению маслодельно-сыродельной промышленности БССР от 25.08.1945 «О строительстве Брестского гормолзавода»: «Строительство идет совершенно неудовлетворительно. Руководство облтреста ссылается на хладопромстрой и устранилось от руководства новостройкой, хотя в основном хозяином строительства и распорядителем кредитов является неуполномоченный хладопромстрой Васильков. Возложить на управляющего Брестским трестом Потемкина непосредственный контроль и руководство строительством и ежедекадно докладывать. Не позднее 1 сентября доложить руководителю главного управления о выполнении указаний по строительству, в августе выделить 500 кг бензина и предупредить Потемкина



об ответственности» [12, л. 91]. В результате неудовлетворительного исполнения приказа о строительстве Брестский гормолзавод долгое время ютился в не соответствующих назначению помещений в антисанитарном состоянии. Согласно показаниям инспекции на предприятии «роились мухи, была грязь, стены были покрыты плесенью» [12, л. 94].

Несмотря на трудности, в 1945 г. было восстановлено производство мороженого на маслосырзаводе (ул. Гоголя, 22) и гормолзаводе (ул. 17 сентября, 20) [11, л. 44].

Продаже мороженого уделялось настолько пристальное внимание руководством страны, что прописывались даже детали реализации продукта. 13 марта 1945 г. появился приказ по наркомату маслопрома СССР № 261/86 «О торговле мороженым в 1945 г.». Согласно приказу до 10 апреля 1945 г. приказывалось отремонтировать точки продаж (в палатках, кафе, буфетах, кинотеатрах и др.). Предполагалось выпускать мороженое по довоенной рецептуре, согласно которой сухих веществ – не менее 28 %, фруктовое – не менее 23 %. При производстве мороженого было необходимо добавлять ванилин в количестве 15 г на 1 ц (таблица).

Таблица. – Типовые рецепты молочного мороженого, кг на 1 т [12, л. 13].

Сырье	№ 331	№ 332	№ 333	№ 334	№ 335	№ 336
Молоко цельное (жир. 3,2 %, сомо 8 %)	–	–	500	–	814	801
Масло сливочное (жир. 82,5 %)	43,7	19	24	43	–	–
Сливки (жир. 36 %, сомо 5 %)	–	62	–	–	28	23
Молоко сухое обезжиренное (сомо 93 %)	52	–	70	113	–	–
Молоко сгущенное цельное (жир. 8,5 %, сомо 20 %, сахар 43 %)	–	238	–	–	–	–
Молоко сгущенное обезжиренное (сомо 24 %, сахар 43 %)	240	–	–	–	–	–
Творог нетоварной обезжиренный (сухих веществ 25 %, кислотность по Тернеруне более 200°)	–	–	–	–	32	40
Яйцо (жир. 10,5 %, сухих веществ 26,3 %)	–	–	–	–	–	20
Сахар	–	–	101	101	101	101
Мука пшеничная (сухих веществ 85 %)	–	–	–	–	40	30
Агар-агар	3	3	3	3	–	–
Сахарин	0,1	0,1	0,1	0,1	–0,1	–0,1
Вода	676,3	693,60	316,6	755	–	–

При производстве мороженого допускалась заменяемость продуктов с сохранением процентности жира. Агар-агар предлагалось заменять желатином (5 кг на 1 т), крахмалом (20 кг на 1 т), пшеничной мукой (20 кг на 1 т) [12, л. 14].

Мороженое выпускалось с наполнителями: ванилином (0,015 %) – «Молочно-ванильное»; какао-порошком (2 %) – «Молочно-шоколадное»; кофе (2 %) – «Молочно-кофейное»; ореховым ядром (6 %) – «Молочно-ореховое»; миндалем (6 %) – «Молочно-миндальное»; клубникой, малиной, смородиной (10 %) – «Молочно-фруктовое»; цукатами (8 %) – «Молочно-цукатное» [12, л. 14].

Производству и продаже населению мороженого придавалось значение важнейшего государственного мероприятия, которое, безусловно, знаменовало переход страны к мирной жизни. С мая 1945 г. нарком молочной промышленности Смирнов ввел премирование директоров, технических руководителей и персонала за выполнение и перевыполнение плана. Нарком мясомолпрома БССР Мельников в приказе от 17.05.1945 предлагал руководителям «принимать все меры по максимальной выработке. Лично



ежедневно контролировать предприятия, обеспечивать молоком, сливками, сахаром, увеличить количество торговых точек. За выполнение плана несете личную ответственность. Один раз в 5 дней телеграфировать выработку» [12, л. 27].

С 1946 г. по 11.03.1953 производство мороженого находилось в ведении Брестского областного треста маслодельно-сыродельной промышленности Главного управления маслодельно-сыродельной промышленности Министерства мясной и молочной промышленности БССР, с 11.03.1953 по 30.10.1953 – Брестского областного треста маслодельно-сыродельной промышленности Главного управления маслодельно-сыродельной промышленности Министерства легкой и пищевой промышленности БССР, а с 30.10.1953 по 10.07.1954 – Брестского областного треста маслодельно-сыродельной промышленности Главного управления маслодельно-сыродельной промышленности Министерства промышленных и продовольственных товаров БССР.

Ведомственные и кадровые изменения в 1946 г. коснулись и руководителей Брестского гормолзавода. 06.05.1946 управляющим Брестским облтрестом «Маслопром» становится Николай Георгиевич Ендольцев, бывший директор Брестского гормолзавода [15, л. 21]. Согласно его отчету за 1946 г. было реализовано 104,4 ц мороженого [16, л. 7].

Однако уже в 1947 г. планы по производству мороженого были увеличены до 200 ц в год [13, л. 1]. Но в 1947 г. на заводе реально было произведено 288 ц. Однако невыполнение плана в целом по тресту было хроническим. Причина такого положения дел кроется в постоянном завышении плановых показателей по производству молочного мороженого, которое не пользовалось спросом (большей популярностью пользовалось сливочное мороженое). Поэтому молокозавод нарушал плановые задания – уменьшал производство молочного и повышал производство сливочного.

Для успешной реализации продукции немаловажным был фактор материальной заинтересованности торговых работников, которые занимались продажей мороженого. Согласно приказу министров мясной и молочной промышленности СССР и БССР и управления маслосыродельной промышленности БССР № 415 от 28.04.1947 с 1 мая по 1 октября 1947 г. вводился новый порядок оплаты труда продавцов мороженого в зависимости от места, отведенного для продажи, при этом с каждой 1 000 руб. оборота предполагались скидки по трем группам: 1-я группа – 10 руб., 2-я – 13 руб., 3-я – 16 руб. В приказе предусматривалась выплата только за реализованное мороженое. Других доплат продавцам не предусматривалось.

Потребность в мороженом у людей продолжала нарастать. На 1948 г. по Брестской области планировалось выпустить уже 500 ц (350 ц фасованного и 150 ц нефасованного) в следующем ассортименте: «Молочное» – 250 ц, «Сливочное» – 50 ц, «Фруктово-ароматное» – 125 ц, «Шоколадное» – 50 ц, «Эскимо» без глазури – 25 ц [17, л. 6].

На 1952 г. в городе предполагалось наряду со сливочным и молочным мороженым выпускать еще фруктовое и ароматное [19, л. 2]. Однако производство этих сортов так и не было налажено, хотя в плановые показатели цеха их регулярно включали. Со временем расширялись производственные мощности завода, это требовало большего количества работников. В 1951 г. на Брестском гормолзаводе работали 44 человека.

Тогда же продолжалось развитие торговой сети, где можно было реализовать продукцию цеха мороженого. Оно приносило стабильный доход, и поэтому сеть продажи постоянно расширялась. В 1952 г. брестское мороженое реализовывалось в ОРСовских магазинах, тресте «Желдорресторан», ресторане «Беларусь», военторгах Бреста, Пружан и других торговых точках. Всего по городу было реализовано 164 т [18, л. 33].



Однако население города устойчиво росло, естественно, увеличивалось потребление молокопродуктов. Нельзя также забывать, что в первое послевоенное десятилетие часть продукции горьмолзавода планомерно уходила в Ленинград, причем поставки ее неуклонно росли; периодически часть продукции уходила в Москву. Исходя из этого в 1952 г. было принято решение о строительстве нового, более мощного горьмолзавода по улице 1 Мая, 116 (сейчас ул. Карбышева, 116). Строительство завода затянулось до 1959 г., и все эти 7 лет горьмолзавод работал по адресу ул. Ленина, 90 [22, л. 34]. Новый завод повышал производительность до 5 000 т молочной продукции, и при нем должен был заработать новый цех мороженого [21, л. 3]. В 1953 г. руководство треста «Маслопром» отмечало: «До окончания строительства сроком на 2 года придется работать на старом заводе. Намечается построить новый цех мороженого и для его оборудования необходимо приобрести маслоизготовитель 160/400 литров одна штука» [21, л. 4]. Справедливости ради приходится отметить, что за два года строительство не закончилось. Средства постоянно перебрасывались на другие объекты, и стройка затянулась до 1959 г.

В августе 1954 г. директору Брестского горьмолзавода Лещеву и инженеру-технику Гольдберг пришел приказ по облтресту «Маслопром»: «Мороженое, кефир, сырники и сырковая масса производится в недостаточном количестве, хотя спрос имеется. Помещение цеха мороженого не отремонтировано, и производство идет в ненадлежащих условиях». Согласно приказу ремонт и подготовку цеха мороженого нужно было закончить к 15.02.1954, а силовое и технологическое оборудование – до 01.03.1954 [23, л. 14–15].

На январь – февраль 1954 г. планировалось ежедневно производить мороженого не менее 150 кг. Руководству завода за невыполнение приказа был объявлен выговор, а в случае дальнейшего невыполнения были «предусмотрены более строгие меры наказания» [23, л. 14–15]. Для выполнения плана по производству мороженого на заводе стали систематически привлекать сотрудников к работе в выходные и в сверхурочное время. Например, мастер мороженого цеха В. И. Жило за сверхурочную работу получил 75 руб. [23, л. 35]. Однако, невзирая на все усилия работников завода, в этот период ситуация с выполнением плана по производству мороженого продолжала оставаться сложной. Так, в августе 1954 г. Брестский горьмолзавод из-за неудовлетворительной заготовки молока сорвал план производства мороженого. В мае было произведено только 79,6 %, в июне – 84,4 % плана [23, л. 186]. Районные заводы пытались составлять конкуренцию. Например, в 1954 г. Брестский горьмолзавод выпустил молочного мороженого 1 030,4 ц, сливочного – 351,72 ц, а в Пинске в том же году выпустили 704 ц этого продукта [24, л. 8 об.].

На строительство цеха мороженого в новом заводе выделялось не более годовой нормы в 15 тыс. руб. Полная сметная стоимость завода составляла 296,4 тыс. руб., из них на холодильное оборудование – 1 млн 376 тыс. руб. [25, л. 1]. В 1956 г. в цехе мороженого появилась душевая [27, л. 50].

В 1955 г. ситуация с невыполнением плана продолжалась из-за того, что, как было сказано выше, народ не хотел есть молочное мороженое, а тяготел к сливочному. План по молочному мороженому систематически завышался, игнорировался спрос населения. Руководство завода учитывало этот фактор и повышало производство сливочного, хотя за это особого поощрения завод не получал. В условиях падения спроса на молочное мороженое (в 1955 г. население не раскупило 28,6 т этого мороженого), руководство завода наказывалось и предлагало увеличить производство сливочного мороженого, мотивируя это высоким спросом [26, л. 39]. Молзавод перевыполнил план 1955 г. (106,5 %) за счет сливочного мороженого, при том что «молочное мороженое



тянуло назад», и был сорван план по фруктово-ягодному мороженому» [26, л. 159, 175]. Следует отметить, что с выполнением плана по производству фруктового мороженого в течение последующих лет имелись постоянные проблемы: оно либо не производилось, либо производилось в меньшем от плановых показателей количестве. В 1955 г. на заводе были установлены полуавтоматы для выпуска вафельных стаканчиков [26, л. 56].

В конце 1950-х гг. КПСС объявила о начале перехода к строительству коммунистического общества. Производство мороженого в этом смысле приобретало стратегическое значение. Вкусный и полезный продукт, который никогда не залеживался на прилавках, был в какой-то смысле символом комфорта и процветанием общества. В условиях огромного дефицита различных товаров, в т. ч. продовольственных, это было главное доступное лакомство, которое, ко всему прочему, добавляло удовольствия в нехитрой повседневной жизни людей того время. О внимании, которое уделяло мороженому руководство республики в то время, свидетельствуют такие цифры: 7-летний план предусматривал производство мороженого: 1959 г. – 450 т, 1960 г. – 500 т, 1961 г. – 510 т, 1962 г. – 550 т, 1963 г. – 580 т, 1964 г. – 620 т, 1965 г. – 650 т. Насколько это много или мало, свидетельствует тот факт, что Брестский завод (из 20 молочных заводов области) должен производить до 50 % плановой продукции [28, л. 17, 43].

1959 г. стал определенным рубежом в развитии Брестского молокозавода. Руководство Брестского ГМЗ 14 июля 1959 г. прекратило работу (кроме цеха мороженого) на старом предприятии, переехало на новое [29, л. 85]. Однако руководство облтреста издало приказ, согласно которому из-за массы «неделок», в т. ч. «в производстве мороженого», «к 27.07 все исправить, наладить до 1 августа работу фризера для расфасовки мороженого, эскимогенератора и с 1 августа начать выработку мороженого на полную производственную мощность на новом заводе. Вместе с тем продолжать выработку на старом заводе» [29, л. 86].

Поскольку новый завод значительно увеличил количество рабочих и сотрудников, надо было решить жилищный вопрос. На основании приказа треста «Маслопром» от 23.06.1960 Брестскому ГМЗ был передан 16-квартирный жилой дом треста по ул. К. Маркса, 3. С 1961 г. в руководство завода входили: Вера Ивановна Акуленко, заведующий производством В. С. Акимова (с 01.01 по 07.06.1961; с 15.08.1961 – Нелли Иосифовна Стомова), главный бухгалтер Порфирий Егорьевич Чучков (с 01.01 по 01.09.1961); с 01.09.1961 – Иван Сергеевич Кабадейцев [30, л. 157].

В 1961 г. в цехе мороженого были увеличены холодильные емкости закалочной камеры с 750 кг в смену до 1 500 кг в смену [30, л. 157].

Получив новые мощности, Брестский ГМЗ в 1961 г. фактически произвел 205 т мороженого, причем наконец-то мнение руководства завода было учтено: сливочного мороженого было произведено 156,1 т, а молочного – 48,9 т (для сравнения: в 1960 г. сливочного было выпущено 98,1 т, а молочного – 96,2 т) [20, л. 27]. В 1962 г. Брестский ГМЗ выпустил 200 т мороженого, из них 50 – молочного (10 т в брикетах, 31 т в вафельных стаканчиках, 9 т весового), 150 т сливочного (120 т в вафельных стаканчиках без начинки, 10 т с наполнителем, 10 т эскимо, 10 т весового) [32, л. 32]. То, что производство продукции учитывало динамику спроса населения, подтверждают поквартальные показатели в 1962 г.: 14,3/92/80/13,7 т [32, л. 32].

В 1962 г. завод выпускал продукцию в следующем ассортименте: сметана (в т. ч. весовая); сырки (сладкие 15,5 %; сладкие 7 %, с ванилином, шоколадные, с изюмом, глазированные, детские); сыр белорусский клинковый; снежок; брынза (начался выпуск с 1962 г.); мороженое молочное (в брикетах, вафельных стаканчиках,



весовое), сливочное (в вафельных стаканчиках, эскимо, весовое); кисломолочная продукция (кефир, ацидофилин, простокваша, кумыс, пищевая пахта); творожно-сырковая продукция нежирная (сырки сладкие, сырковая масса); масло (кислосливочное соленое и несоленое, сладкосливочное несоленое); сыр жирный (голландский круглый и брусковый, костромской, степной, угличский, ярославский, эстонский); цельномолочная продукция (цельное молоко бутылочное, с витамином С); диетпродукция (кефир, ацидофилин, ацидофильное молоко, простокваша, минская простокваша); сливки (20 %, 30 %, бутылочные); творог (18 %, 9 %, в том числе фасованный) [31, л. 26–28].

В 1968 г. было выпущено 221,6 т, в 1969 г. – 470 т, в 1970 г. – 535,6 т мороженого. В эти годы в цехе мороженого и вафельном цеху работали начальник ПТО В. И. Стомов, микробиолог Е. П. Милошевская, рабочая Веремчук, мастер цеха Нина Исаевна Здвижкова. Нина Исаевна активно работала над улучшением качества вафельных стаканчиков. В то время их качество зачастую оставляло желать лучшего, и их зачастую пускали на производство панировочных сухарей, а для фасовки продукта применяли стаканчики бумажные. Она же в 1975 г. предложила рациональное использование площади камеры хранения мороженого. Сотрудники цеха участвовали в движении рационализаторов и изобретателей. Так, инженер М. И. Манайчук в начале 1964 г. представил и реализовал проект изготовления полуавтомата для заворачивания мороженого в вафельных стаканчиках. В 1963 г. повысили свои разряды заворачивщик-укладчик Н. Е. Федосеенко и рабочая по выпечке вафель Н. П. Якубовская. В 1965 г. рабочая цеха Раиса Алексеевна Бочарова была представлена на городской Доске Почета за перевыполнение плана и хорошее качество работы.

В середине 1970-х гг. коллектив цеха мороженого составляли: глазировщик мороженого вручную (1), при помощи машин (4); закальщик мороженого вручную (1), при помощи машин (5). Через их руки в 1975 г. прошло 637 т мороженого (при плане 620 т), в 1976 г. – 715 т (при плане 650 т), в 1977 г. – 746 т (при плане 700 т).

К этому времени Брест разросся еще больше. Численность его жителей превысила 150 000 человек. Прежний молокозавод уже не мог покрыть всех потребностей ценителей его продукции. Поэтому в 1976 г. на карте города по улице Янки Купалы появилась новостройка – новый городской молокозавод. При этом старый завод по улице Карбышева, 119 продолжал полноценно работать, и производство мороженого было сосредоточено в его помещениях. Архивные документы упоминают действовавшего директора завода Евгению Дмитриевну Григорьян (позже она заняла пост заместителя директора Гормолкомбината Б. И. Капитонова), главного инженера М. И. Чеботаревич, главного бухгалтера З. А. Напольских, старшего инженера-микробиолога Э. И. Хомич.

После открытия завода на ул. Янки Купалы цехом мороженого, оставшимся на прежнем заводе, руководила уже упоминавшаяся Нина Исаевна Здвижкова. При ней цех мороженого достиг пика своего развития. Девизом ее жизни была фраза «Для чего голова? Чтобы соображать». Неофициальным заместителем Н. И. Здвижковой была Лилия Михайловна Засимук – мастер цеха мороженого. В том же году цех мороженого командировал своих специалистов на минский хладокомбинат учиться механизации производственных процессов и изменению способа укладки фасованного мороженого [1, л. 10].

В 10-й пятилетке (1976–1981 гг.) имел место спор руководства завода с планируемыми организациями. Дело в том, что далекие от практических производственных вопросов плановики постоянно резко завывшали план. В итоге руководство завода констатировало, что в 1976 г. вместо запланированных 2 100 т было реально произведено 1 796 т. И они просили снизить план на 600 т [4, л. 68]. В том же году руководство гор-



молзавода отдельно попросило Минмясомолпром БССР о приведении плана производства мороженого в соответствие с его реализацией [2, л. 14].

В том же году завод по ул. Карбышева, 119 выпускал мороженого в количестве 1,1 т за одну смену [3, л. 14].

В 1980 г. в связи с тем что в СССР прошла Олимпиада и через Брест в СССР хлынули толпы туристов, брестские мороженщики не остались в стороне и произвели 900 т вкусного продукта (при плане в 820 т) и при этом заметно расширили его ассортимент. Тогда были выпущены мороженое «Сливочное с плодами и ягодами», сливочное «Снегурочка», «Сливочное шоколадное», «Крем-брюле», «Сливочное без наполнителя», «Пломбир без наполнителя», пломбир «Крем-брюле» [5, л. 34–35].

В 1984 г. цехом были освоены новые сорта мороженого «Гуна» и «Полюс» с использованием плодово-ягодных сиропов. Также была механизирована загрузка контейнеров с мороженым в закалочную камеру. Всего за год было выпущено 2 738 т. Ассортимент в этом году выглядел следующим образом: «Гуна» (весовое и фасованное), сливочное без наполнителя (весовое и фасованное), сливочное «Снегурочка» (весовое и фасованное), сливочное Крем-брюле (весовое и фасованное), сливочное с плодами (весовое и фасованное), сливочное «Полюс» фасованное, пломбир Крем-брюле (весовое и фасованное), пломбир без наполнителя (весовой и фасованный), сливочное «Морозко» фасованное [6, л. 20].

На 1985 г. было запланировано производство 2 780 т продукции при ассортименте: сливочное без наполнителя (весовое и фасованное), сливочное «Снегурочка» (весовое и фасованное), сливочное «Крем-брюле» (весовое и фасованное), сливочное шоколадное (весовое и фасованное), сливочное с орехами (весовое и фасованное), пломбир без наполнителя (весовой и фасованный). Тогда же на заводе была внедрена новая линия по производству итальянского мороженого «Дерби»-300, которая позволила выпускать 6–7 т мороженого за смену. Руководила установкой новой линии все та же Н. И. Здвижкова. Линия позволила выпускать мороженое на палочке впервые в Беларуси. Стоимость новой линии окупилась за три года работы. С ее применением в 1986 г. было произведено 1 716 т продукции. При уменьшении объема производства ассортимент выпускаемой продукции заметно вырос. Тогда покупатели видели на прилавках магазинов такие виды вкусной продукции, как: «Ленинградское», сливочное без наполнителя (весовое и фасованное), сливочное без наполнителя «Дерби», сливочное с орехами (весовое и фасованное), сливочное с орехами «Дерби», сливочное шоколадное (весовое и фасованное), сливочное шоколадное «Дерби», сливочное крем-брюле (весовое и фасованное), сливочное крем-брюле «Дерби», сливочное с плодами (весовое и фасованное), сливочное с плодами «Дерби», сливочное «Полюс» (весовое и фасованное), сливочное «Полюс» «Дерби», молочное «Гуна» фасованное, молочное «Гуна» «Дерби», пломбир без наполнителя (весовой и фасованный), пломбир без наполнителя «Дерби», пломбир крем-брюле (весовой и фасованный), пломбир крем-брюле «Дерби» [7, л. 152].

В заключительный период Перестройки многие отрасли пищевой промышленности оказались в сложной ситуации. Некоторая часть их начала сокращать производство вследствие того, что в страну хлынули товары иностранного происхождения, кроме того, начала снижаться покупательная способность населения. В этих условиях брестские мороженщики не падали духом и продолжали исправно снабжать брестчан и гостей города привычным и любимым лакомством. В 1988 г. было выпущено 2 027 т, а в 1990 – 2 277 т мороженого, и его производство в начале непростые 1990-е гг. снижено незна-



чительно [8, л. 90]. В итоге к 1994 г. сфера производства любимого народом продукта работала динамично и без сбоев.

В завершение было бы уместно вспомнить добрым словом работников цеха, которые остались в народной памяти и внесли свою лепту в его кропотливую работу. Это мастер Валентина Ивановна Федорук, которая была первым руководителем цеха мороженого и, хотя не имела специального образования, хорошо справлялась со своими обязанностями; бригадир Александра Хомякова, под руководством которой была переделана линия по заливке мороженого в вафельные рожки (была премирована автомобилем «Волга», о ней была опубликована статья, написанная корреспондентом ТАСС). Большой вклад в развитие завода внесла главный механик Нина Викторовна Белоносова. Она в идеале знала английский язык и вместе с механиками завода смогла перевести технический паспорт новой линии и произвести ее запуск. Свой след в истории завода оставили: лаборант Татьяна Петровна Богданова, председатель профсоюзного комитета, которая работает и по сей день; микробиолог Надежда Тимофеевна Кирилук; механик Владимир Михайлович Осепчук; электрик Михаил Михайлович Осепчук; электрик Александр Васильевич Богуш; экспедитор Сергей Николаевич Жолнерук; Татьяна Петровна Олещук; заведующий производством Светлана Сергеевна Нестерович; главный технолог Тамара Сергеевна Тарасюк; оператор Мария Петровна Сатюк; Евдокия Семеновна Кузьмич; Тамара Петровна Королюк; Сливко; работники вафельного цеха Надежда Никифоровна Шаринда и Надежда Андреевна Король (ее называли «королева наша»); начальник цеха с 1991 г. Софья Степановна Самуйлич; Иван Петрович Наумчик, при котором произошло отделение цеха мороженого от молочного завода и было образовано ОАО.

Таким образом, производство мороженого на предприятиях Бреста остается динамично развивающимся и имеет долгосрочные перспективы.

#### СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Государственный архив Брестской области (ГАБр). – Ф. 1610. Оп. 1. Д. 86.
2. ГАБр. – Ф. 1610. Оп. 1. Д. 280.
3. ГАБр. – Ф. 1610. Оп. 1. Д. 290.
4. ГАБр. – Ф. 1610. Оп. 1. Д. 292.
5. ГАБр. – Ф. 1610. Оп. 1. Д. 681.
6. ГАБр. – Ф. 1610. Оп. 1. Д. 697.
7. ГАБр. – Ф. 1610. Оп. 1. Д. 739.
8. ГАБр. – Ф. 1610. Оп. 1. Д. 832.
9. ГАБр. – Ф. 1178. Оп. 1. Д. 1.
10. ГАБр. – Ф. 1178. Оп. 1. Д. 2.
11. ГАБр. – Ф. 1178. Оп. 1. Д. 4.
12. ГАБр. – Ф. 1178. Оп. 1. Д. 5.
13. ГАБр. – Ф. 1178. Оп. 1. Д. 7.
14. ГАБр. – Ф. 1178. Оп. 1. Д. 9.
15. ГАБр. – Ф. 1178. Оп. 1. Д. 10.
16. ГАБр. – Ф. 1178. Оп. 1. Д. 14.
17. ГАБр. – Ф. 1178. Оп. 1. Д. 22.
18. ГАБр. – Ф. 1178. Оп. 1. Д. 26.
19. ГАБр. – Ф. 1178. Оп. 1. Д. 55.



20. ГАБр. – Ф. 1178. Оп. 1. Д. 56.
21. ГАБр. – Ф. 1178. Оп. 1. Д. 64.
22. ГАБр. – Ф. 1178. Оп. 1. Д. 67
23. ГАБр. – Ф. 1178. Оп. 1. Д. 78.
24. ГАБр. – Ф. 1178. Оп. 1. Д. 81.
25. ГАБр. – Ф. 1178. Оп. 1. Д. 82.
26. ГАБр. – Ф. 1178. Оп. 1. Д. 109.
27. ГАБр. – Ф. 1178. Оп. 1. Д. 123.
28. ГАБр. – Ф. 1178. Оп. 1. Д. 184.
29. ГАБр. – Ф. 1178. Оп. 1. Д. 202.
30. ГАБр. – Ф. 1178. Оп. 1. Д. 286.
31. ГАБр. – Ф. 1178. Оп. 1. Д. 301.
32. ГАБр. – Ф. 1178. Оп. 1. Д. 302.

Рукапіс паступіў у рэдакцыю 24.10.2019

***Bodak A. Yu., Pashkovich E. I. The History of the Production of Ice-Cream in Brest in Postwar Years***

*The article is devoted to the history of the production of ice cream in Brest in the post war period. The authors followed the process of restoration of production after the war and the dynamics of the development of this food industry. The authors prove that the growth, profitability and expansion of the range of products made ice cream production one of the most important social problems that faced the local economy, and this problem was successfully solved.*